חטיבת הביניים קציר א
                   כיתה ט                                                     אוקטובר 2008

          תכנים: תפקידו של גרעין התא
          מיומנויות: קריאת טקסט, הבנת הנקרא, הפקת מידע מאיורים ומטקסט, זיהוי ושימוש במאפייני המחקר המדעי  
שם התלמיד/ה: ________________       

כיתה: _____
                   ציון: _____
מה תפקידו של גרעין התא? – דף עבודה

הניסויים שערך האמרלינג : 

במטרה ללמוד מה תפקידו של גרעין התא, ערך האמרלינג, חוקר גרמני, בשנת 1931, ניסויים באצה ימית שנקראת: אצטבולריה. את המחקר המדעי ערך האמרלינג על- פי כללי (מאפייני) המחקר המדעי המקובלים על קהילת המדענים בעולם. הקפדה על הכללים הללו מאפשרת לעקוב אחר אמינותם של הניסויים ולהסיק מסקנות נכונות מהניסויים. 
על הניסוי שערך האמרלינג תוכלו לקרוא בעמודים 22-20 בספר "חידת התורשה".
ענו על השאלות הבאות: 
1. לפניכם קטע המתאר את האצה אצטבולריה. השלימו את המילים החסרות. (7 נקודות)
האצה אצטבולריה היא צמח חד תאי הבנוי מתא גדול במיוחד. גודלה יכול להגיע לחמישה ס"מ. 
לתא האצטבולריה צורה מיוחדת וניתן להבחין בשלושה חלקים: כובע,  גבעול  ו בסיס.  

גרעין התא נמצא לרוב בבסיס הגבעול . 
קיימים שני סוגים של אצטבולריה שניתן להבחין ביניהם על פי צורת הכובע.  
2. מחקר מדעי מתחיל מבעיה או משאלה.
    א. מה היתה הבעיה שעוררה את סקרנותו של האמרלניג?  (2 נקודות)
  מה חשיבותו של גרעין התא?

  מה תפקידו של גרעין התא?
     ב. אילו מבין המשפטים הבאים יכולים להיות שאלות מחקר לניסוי של האמרלינג? (4 נקודות)
1. כיצד משפיע בסיס הגבעול (שמכיל את הגרעין) על צורת הכובע של האצטבולריה? 
2. מה הקשר בין בסיס הגבעול (שמכיל את הגרעין) לבין צורת הכובע של האצטבולריה?
3. מה חשיבותו של גרעין התא?
4. מה תפקידו של כובע אצת האצטבולריה?

5. כיצד משפיע גבעול האצה על בסיס הגבעול (המכיל את גרעין)?
6. מה הקשר בין גרעין התא של האצטבולריה לבין גבעול האצה?
3. לפני תחילתו של ניסוי, מנסח החוקר השערה לגבי תוצאות הניסוי שיקבל. 
    מה הייתה השערתו של האמרלינג, לדעתכם? סמנו את התשובה הנכונה.   (2 נקודות)
    א. לגרעין התא באצה אצטבולריה יש תפקיד בקביעת תכונות בסיס הגבעול.
    ב. לבסיס הגבעול יש תפקיד בקביעת צורת הכובע של האצה אצטבולריה.
    ג. לגרעין התא יש תפקיד בקביעת התכונות של כל היצורים החיים.
    ד. לגרעין התא יש תפקיד בקביעת צורת הכובע של האצטבולריה.
4. בניסוי מדעי בודקים כיצד משתנה (גורם) בניסוי משפיע על משתנה (גורם) אחר. 
    א. מהם המשתנים (הגורמים) שנבדקו בניסוי?            (4 נקודות)
    1. צורת הכובע של האצה.


2. בסיס הגבעול של האצה.

    ב. מהו המשתנה התלוי ומהו המשתנה הבלתי תלוי?    (4 נקודות)
    המשתנה התלוי- צורת הכובע של האצה.
המשתנה הבלתי תלוי – בסיס הגבעול של האצה.
5. סכמו בטבלה הבאה את תוצאות הניסוי שערך האמרלינג. 
    השלימו את הטבלה בעזרת המילים: מין א', מין ב'.     (4 נקודות)
	מוצא בסיס הגבעול,

המכיל את גרעין התא
	מוצא הגבעול
	צורת הכובע

	מין א'
	מין ב'
	מין א'

	מין ב'
	מין א'
	מין ב'


6. א. מהי המסקנה שאפשר להסיק מתוצאות הניסוי המתואר שערך האמרלינג?  (3 נקודות)
        המסקנה שאפשר להסיק מהניסוי המתואר שערך האמרלינג היא, שצורת הכובע נקבעת 
        על- ידי משהו הקיים בבסיס הגבעול באצה אצטבולריה.
    ב. האם ניתן להסיק מסקנה דומה גם לגבי כלל היצורים החיים על סמך הניסוי שערך האמרלינג?  
        לא.      מדוע?     מאחר והניסוי נערך רק באצה אצטבולריה.

(3 נקודות)  
7. א. איזה ניסוי נוסף ערך האמרלינג כדי להוכיח שגרעין התא הוא הקובע את צורת הכובע?(4 נקודות)
       האמרלינג העביר רק גרעין של אצה ממין א' לקטע גבעול (חסר גרעין) של אצה ממין ב'. 
   ב. מה היו תוצאות הניסוי?     (4 נקודות)
       קטע הגבעול הצמיח בסיס גבעול וכובע ממין א.
   ג. מה המסקנה הנובעת מהניסוי?   (4 נקודות)
       גרעין התא הוא הקובע את צורת הכובע. 
8. לפניכם מספר היגדים. קבעו לגבי כל אחד מהם, האם הוא תוצאה או מסקנה הנובעת 
    מהניסוי שערך האמרלינג או אף אחד מהם.     (8 נקודות)
	
	תוצאה
	מסקנה
	לא  תוצאה 

ולא מסקנה

	האצה אצטבולריה שבבסיסה יש גרעין ממין א' הצמיחה כובע ממין ב'.
	
	
	+

	האצה אצטבולריה שבבסיסה יש גרעין ממין ב' הצמיחה כובע ממין א'.
	
	
	+

	האצה אצטבולריה שבבסיסה יש גרעין ממין ב' בצמיחה כובע ממין ב'
	+
	
	

	באצה אטבולוריה, המידע לצורת הכובע מצוי בגרעין.
	
	+
	


הניסוי שערך מאזיה : 
גם החוקר מאזיה ערך ניסוי במטרה ללמוד על תפקיד גרעין התא והקפיד על כללי הניסוי המדעי.

ענו על השאלות הבאות תוך התייחסות לכתוב ולמתואר בספר הלימוד "חידת התורשה" עמודים 22-23.

1. השלימו את המשפטים החסרים:    (4 נקודות)
דניאל מאזיה, חוקר אמריקאי, ערך ניסויים ביצור חי בשם אמבה.

אמבה היא בעל-חיים חד תאי , ניתן לראותה רק בעזרת מיקרוסקופ.
2. לפניכם טבלה הכוללת משפטים המתארים שלבים בניסוי שערך מאזיה.
	המשפטים
	שלב בניסוי:
	סדר שלבי הניסוי.
מספר מ 1- 5

	מה הקשר בין גרעין התא של האמבה לבין יכולת התפתחותה?
	שאלת מחקר
	1

	לגרעין התא יש חשיבות מרכזית, והוא הכרחי הן לקיום תהליכי החיים של תא האמבה והן להתרבותו.
	מסקנה
	5

	מאזיה הפריד בין החלקים חסרי הגרעין לבין החלקים בעלי הגרעין וגידל אותם בתנאים שווים בתוך מכלים שהכילו תמיסות מזון.  
	מהלך הניסוי
	3

	כעבור זמן כל החלקים חסרי הגרעין מתו, ואילו החלקים בעלי הגרעין התפתחו, גדלו לאמבות שלמות והתרבו.
	תוצאה
	4

	לגרעין התא יש תפקיד בהתפתחותה של האמבה.
	השערה וגם מסקנה
	2 ו 5

	מאזיה חתך אמבות לשני חלקים בעזרת מחט עדינה: חלק אחד הכיל גרעין והחלק השני היה חסר גרעין.   
	מהלך הניסוי
	3


א. רשמו ליד כל אחד מהמשפטים לאיזה משלבי הניסוי המדעי הוא מתאים. 
    תוכלו להעזר בשלבי הניסוי של האמרלינג.

ב. סדרו את המשפטים בסדר הנכון לפי שלבי המחקר המדעי מ 1 – 5.    (21 נקודות)
3. מהם המשתנים (הגורמים) שנבדקו בניסוי?    (4 נקודות)
    1. חלק האמבה המכיל גרעין.                 2. התפתחות האמבות. 
4. מהו המשתנה התלוי ומהו המשתנה הבלתי תלוי?     (4 נקודות) 

    המשתנה התלוי - התפתחות האמבות.          המשתנה הבלתי תלוי - חלק האמבה המכיל גרעין.

5. האם קיימות חזרות בניסוי? כן.    (4 נקודות)
    הסבירו את תשובתכם.  יש מספר אמבות בשרטוט. כל אמבה היא חזרה
6. האם ניתן להסיק מתוצאות הניסויים הללו  מה תפקידו של  גרעין התא בתאים של יצורים אחרים 
    מלבד האמבה ? לא  

    נמקו את תשובתכם.  הניסוי נעשה באמבה בלבד וניתן להסיק מסקנות רק לגביה.   (4 נקודות)
7. השלימו את המשפט הבא:     (6 נקודות)
היום, לאחר שבוצעו מחקרים רבים נוספים שבאמצעותם ניסו לברר את חשיבותו של גרעין התא ביצורים חיים אחרים, ידוע שבגרעין התא נמצא המידע לתכונות התורשתיות השונות, המידע הזה נקרא -  המידע התורשתי.   
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